
2. variants  
1. Uzrakstīt slāpekļa ķīmisko simbolu, noteikt tā kārtas skaitli elementu periodiskajā sistēmā, 

elektronu un protonu skaitu atomā, kā arī minimālo un maksimālo oksidācijas pakāpi. 

Noteikt slāpekļa molmasu.  

 
2. CaH

3
IO

6
. Aprēķināt dotā savienojuma molmasu un joda oksidācijas pakāpi tajā. 

Uzrakstīt atbilstošo joda oksīda formulu. Noteikt, vai tas reaģē ar  

• sālskābi,  

• nātrija hidroksīdu.  

 

Iespējamām reakcijām sastādīt vienādojumus.  

3. Vai magnija sulfāts reaģē ar kālija hidroksīdu? Reakcijai uzrakstīt molekulāro un jonu 

vienādojumus.  

Atrisinājums:  

 

 

1. uzdevums  
Jāizmanto elementu periodiskā sistēma.  

Slāpekļa ķīmiskais simbols ir N. Kārtas skaitlis elementu periodiskajā sistēmā ir 7, tātad 

slāpekļa atoma kodolā ir 7 protoni, un visā N atoma telpā atrodas 7 elektroni. Slāpeklis 

atrodas elementu periodiskās sistēmas V grupā, tapēc tā maksimālā savienojumos iespējamā 

oksidācijas pakāpe ir + 5.  

Pierakstiet pārējos aprēķinus: 

 

 

 

 

 

 

2. uzdevums  
M(CaH
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) = M 

Ca 
+ 3M 

H 
+ M 

I 
+ 6M 

O 
= 40 + 3 + 126,9 + 6 × 16 = 265,9 g/mol  

Lai aprēķinātu elementa oksidācijas pakāpi savienojumā, jāatceras:  

1) jebkurā savienojumā pozitīvo un negatīvo oksidācijas pakāpju kopējai summai ir jābūt 

vienādai ar nulli;  

2) ūdeņraža oksidācijas pakāpe savienojumos ir + 1, izņemot metālu hidrīdos tā ir – 1;  

3) skābekļa oksidācijas pakāpe savienojumos ir – 2, izņemot peroksīdos un superoksīdos;  

4) I, II un III grupas elementiem oksidācijas pakāpe savienojumos atbilst grupas nummuram, 

izņēmumi ir Cu, Au, Hg, Tl.  

 

 

 

 

 

3. uzdevums  
Jālieto sāļu šķīdības ūdenī tabula.  

Šajā uzdevumā jāzin:  

1) apmaiņas reakcijas ūdens šķīdumos notiek starp joniem;  

2) apmaiņas reakcijas ūdens šķīdumos notiek tikai tad, ja rezultatā rodas vismaz viens tāds 

savienojums, kas jonos nesadalās;  

3) jonos nesadalās:  

a) oksīdi;  



b) ūdenī nešķīstoši sāļi un hidroksīdi ( mazšķīstošiem savienojumiem izšķīdusī daļa ir 

sadalījusies jonos);  

c) vājas skābes, neatkarīgi vai šķīst vai nešķīst ūdenī (vidēji stipras skābes jonos ir daļēji 

sadalījušās);  

d) ūdens;  
e) amonija hidroksīds NH

4
OH;  

4) skābes reaģē arī ar savienojumiem, kuri nav sadalījušies jonos.  

Molekulārais vienādojums:  
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2 
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Jonu vienādojums:  
 

 
 


